

сдѣлалъ распоряженіе о празднованіи сего юбилея въ воскресенье 11 Марта. Наканунѣ 10 Марта юбиляромъ въ сослуженіи Благочиннаго 1 округа церквей г. Астрахани, протоіерея І. Юштина, Благочиннаго 1 округа Астраханскаго уѣзда свящ. Мих. Боровкова, сына юбиляра священника Михаила Туберозова, зятя его священника Василия Наслѣдышева, приходскаго священника Василия Григорьева и ближайшихъ родственниковъ его (юбиляра) діаконовъ Іоанна Близнюкова и Порфир. Селезнева, съ благословенія Его Преосвященства, въ Казанской церкви, въ обычное время, было совершено всепопное бдѣніе дневнымъ мученикамъ и преподобному Иларіону Великому. Юбилейное торжество началось Архіерейскимъ служеніемъ въ градской Казанской церкви. Въ сослуженіи литургіи съ Его Преосвященствомъ участвовали: юбиляръ, членъ дух. консисторіи прот. М. Гусаковъ, градскій благочинный протоіерей І. Юштинъ, членъ консисторіи свящ. І. Саввинскій, сынъ юбиляра священникъ Мих. Туберозовъ и зять его свящ. В. Наслѣдышевъ. Пѣли два хора пѣвчихъ—архіерейскій и мѣстный приходскій. Во время малаго входа Его Преосвященство возложилъ на бедренникъ на зятя юбиляра о. В. Наслѣдышева, а послѣ Херувимской пѣсни возвелъ въ санъ священника ближайшаго его родственника діакона гр. Рождество-Богородицкой церкви Іоанна Близнюкова, состоявшаго болѣе семи лѣтъ завѣдующимъ Епарх. Книжнымъ Складомъ. Въмѣсто запричастнаго стиха сослуживцемъ юбиляра свящ. Вл. Лебединскимъ было произнесено слѣдующее назидательное слово:

*Предъ лицемъ сѣдаго возстани и
почти лице старче (Лев. XIX, 32).*

Торжественно—самимъ благодѣльнымъ Архипастыремъ нашимъ съ сонмомъ служителей алтаря Господня совершается сегодня богослуженіе въ нашемъ храмѣ. Всѣ собрались, чтобы почтить 50-лѣтнее служеніе въ священномъ іерейскомъ санѣ нашего достоуважаемаго о. Протоіерея Иларіона, собрались возблагодарить Господа о великой милости къ нему и помолиться объ укрѣпленіи его старческихъ силъ и продленіи жизни на благо святой Церкви, на пользу общества и дорогаго нашего Отечества.

Самый драгоцѣнный даръ, полученный человѣкомъ отъ Господа, есть жизнь и въ особенности продолжительная, многолѣтняя. Долголѣтіе служить отпечаткомъ въ существѣ человѣка одного изъ свойствъ

существа божественнаго — вѣчности и испосылается далеко не веѣмъ, а только счастливымъ избранникамъ. Скорби, огорченія и лишения, по неистижимой волѣ Господней, служатъ неразлучными спутниками жизни всякаго человѣка; но какъ бы онѣ ни были велики, тяжесть ихъ никогда не можетъ уничтожить великаго значенія жизни. Оттого то искреннее желаніе продолженія жизни свойственно не только возрасту юности и мужества, а и глубокой старости. Итакъ долготѣνια жизнь дороже всего, поэтому то она обѣщана Господомъ Богомъ за особенныя нравственныя заслуги человѣка, оттого то она служитъ однимъ изъ самыхъ главныхъ нашихъ желаній и мыслей. Кто посмотритъ со стороны при этомъ еще на 50-тилѣтній трудъ служенія въ священствѣ, тому естественно спросить, что поощряетъ, поддерживаетъ, укрѣпляетъ немощнаго человѣка въ такомъ продолжительномъ подвигѣ священнослуженія и еще другихъ трудахъ, которые непосредственно не входятъ въ кругъ этого подвига? Напрасно ученые стремятся разгадать тайну бодрой и долготѣнней жизни — усилія ихъ безплодны. Только жизнь великихъ подвижниковъ и слово Божіе указали, раскрыли съ возможною полнотою и наглядностію, гдѣ источникъ крѣпости силы человѣка, гдѣ залогъ его благоденствія и долготѣнія. *Вышецъ хвалы, говоритъ Премудрый, старость на путехъ правды обрѣтается* (Притч. XVI, 31). *Блаженъ человекъ, иже обрѣте премудрость и блаженъ смертный, иже обрѣте разумъ. Долгота бо житія и мѣта жизни въ десницу ея; въ шуйцу ея богатство и слава* (III, 31, 16). *Начало премудрости страхъ Господень. Разумѣти бо законъ помысла есть благого. Симвъ — бо образомъ многое поживеши въ мѣ и приложатся тебѣ мѣта живота.* (IX, 10, 11). *Страхъ Господень прилагаетъ дни; мѣта же нечестивыхъ умаляются* (X, 27). Вотъ гдѣ заключается тайна благословеннаго Господомъ долготѣнія человѣческой жизни! Она кроется въ страхъ Божіемъ, въ полномъ благоговѣннѣ предъ закономъ Господнимъ и въ посылномъ исполненнѣ его спасительныхъ велѣннѣ. И дѣйствительно, кто вѣмательно, при свѣтѣ св. вѣры изучаетъ причины долготы и краткости жизни, тотъ легко, безъ затрудненія убѣждается, что долготѣние всегда являлось удѣломъ только страха Божія, мира, кротости и чистоты сердца. Святые подвижники достигали часто столѣтняго предѣла, питаясь самою скудною пищемою и то въ самой строгой умѣренности, часто живя безъ крова подъ влнннѣмъ то страш-

наго зноя, то нестерпимой стужи, въ постоянномъ трудѣ и непрестанной молитвѣ, тогда какъ искатели счастья и блаженства въ тлѣнныхъ скоро гибнущихъ благахъ міра сего — среди полного довольства дѣлались жертвами смерти нерѣдко въ самомъ цвѣтѣ лѣтъ своихъ. Да, вѣнецъ хвалы — глубокая старость обрѣтается только путемъ правды — закона Господня; она доступна только для доброй истинно вѣрующей въ Господа души, благоговѣющей предъ Его св. закономъ, для сердца, согрѣваемаго священною теплою любви христіанской, для воли, безусловно преданной волѣ Божіей.

Таки основанія благословенной Господомъ старости и 50-ти лѣтняго добраго служенія Церкви Божіей мы видимъ и въ достопочтенномъ юбилярѣ о. Протоіерей. Какъ христіанинъ — онъ проникнуть благоговѣніемъ предъ св. Церковію и ея уставами; во всѣхъ обстоятельствахъ своей жизни, и радостныхъ и печальныхъ, глубоко вѣровалъ онъ въ Промыслъ Божій, и эта вѣра утѣшала и ободряла его въ неудачахъ житейскихъ и сохранила его здоровымъ до настоящаго дня. Безъ воли Божіей, увѣренъ онъ, и волосъ съ головы нашей не падаетъ. Какъ пастырь, онъ все свои силы посвящалъ выполненію трудныхъ обязанностей по Церкви и приходу, благоговѣнно совершая богослуженія и усердно проповѣдуя слово Божіе. Какъ сынъ отечества, онъ — образецъ полного подчиненія и повиновенія Богоустановленной власти, точный исполнитель ея распоряженій. Посему то Господь и отмѣчаетъ его, какъ своего избранныка: при многочисленныхъ понесенныхъ имъ трудахъ и обязанностяхъ — пастырскихъ и административныхъ (сначала по должности благочиннаго, а въ настоящее время члена Духовной Консисторіи), при всѣхъ невзгодахъ житейскихъ и неизбѣжныхъ въ жизни огорченіяхъ — Господь сохранилъ его здоровымъ и крѣпкимъ до сихъ поръ. И такъ предъ лицомъ сѣдаго возстаетъ и почти *лице старче...* Въ настоящіе торжественные часы молятвы о юбилярѣ, считаемъ благовременнымъ напомнить, благочестивые слушатели и въ частности прихожане святаго храма сего, какъ апостоль Павелъ учитъ вѣрующихъ относиться къ пастырямъ Церкви: *повишуйтесь наставникамъ вашимъ и покоряйтесь, ти бо бдятъ о душахъ вашихъ... да съ радостію сіе творятъ, а не воздыхающе* (Евр. XIII, 17).

Величайшимъ утѣшеніемъ и высокою наградою глубокой старости достопочтеннаго о. юбиляра за все понесенные имъ не легкіе труды

будеть то, если его пасомые будут стараться выполнять приведенную выше заповѣдь апостольскую, будут усердно посѣщать храмъ Божій, строго выполнять уставы матери нашей православной Церкви и жить между собою въ мирѣ, любви и согласіи. Выполненіе этой заповѣди принесетъ несомнѣнную пользу и лично каждому: оно дастъ мирную и спокойную жизнь здѣсь на землѣ, а въ загробной жизни содѣлаетъ вѣрными наслѣдниками Царства Божія. Жизнь наша, какъ бы долго не длилась, должна окончиться смертью, но насъ — вѣрующихъ во Христа смерть уже не устрашаетъ, такъ какъ мы знаемъ и глубоко вѣруемъ, что послѣ смерти непременно послѣдуетъ и наше воскресеніе къ новой и лучшей жизни, чѣмъ здѣсь на землѣ, гдѣ на всякомъ шагу встрѣчаются невзгоды... и вотъ если пасомые будутъ послушны пастырю своему, какъ радостно будетъ встрѣтиться съ нимъ на всеобщемъ судѣ, когда онъ вмѣстѣ съ своей паствой безтрепетно предстанетъ предъ лицомъ праведнаго Судіи и Бога и дерзновенно скажетъ: се азъ и дѣти мои, которыхъ Ты далъ мнѣ, Господи, и въ отвѣтъ услышитъ сладчайшій гласъ Господа Спасителя: *приидите благословеннии Отца Моего, наслѣдуйте уготованное вамъ Царство отъ суженія міра* (Мѣ. XXV. 34).

Будемъ молиться, благочестивые христіане, да продлитъ Господь жизнь уважаемаго о. Протоіерея Иларіона еще на многіе годы и да сподобитъ его въ благополучіи познать на закатѣ дней своихъ до самой поздней поры, чтобы могъ поучать еще свою паству и окружающее общество страху Господню и добродѣтельному богоугодному житію. А Пресвятая Владычица, честному храму которой посвятилъ о. Протоіерей большую часть своей службы, да будетъ его небеснымъ покровомъ и защитою во всѣ дни его жизни. Аминь.

Храмъ былъ полонъ молящимися прихожанами о. Протоіерея, а также и другими богомольцами, знающими юбиляра и пришедшими помолиться о его долгоденствіи. За литургіей присутствовали: г. Начальникъ губерніи ген. лейт. М. А. Газенкампфъ, губернской предводитель дворянства д. с. с. Х. Н. Хлѣбниковъ, директоръ классической гимназіи Вл. Н. Смольяниновъ и др. высокопоставленныя лица. Къ концу литургіи собралось почти все городское духовенство и въ желтыхъ парадныхъ ризахъ вышли на средину храма для соучастія въ служеніи молебна съ нашимъ Архипастыремъ. Сюда же къ солеѣ подошли